

Szerkesztőség:
Rimaszombat, Pokorágyi-utca
40-ik szám — Ide intézendő a
lap szellemi részét érdeklő
minden közlemény és levelezés.

Bélyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja:
Egész évre . . . 8 korona.
Fél évre 4 korona.
Negyedévre . . . 2 korona.

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: CSÜTÖRTÖKÖN.

Kiadó-hivatal:
Rimaszombat, Pokorágyi-utca
1. szám a. a. könyvnyomdában.
— Ide intézendők a kiadó hiva-
talt illető előfizetés, hirdet-
mény, nyilttér és egyéb felszólalások.

A hirdetés díja:
Egy háromhasábas petisors tér-
fogata 12 fillér.
Bélyegdíj minden beiktatás
után 60 fillér.

Nyilttér:
Egy sor 40 fillér.

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legzélszerűben posta-utalvány útján eszközölhető. — **Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.**

A pünköszi csodás erők.

Légy üdvöz piros pünköszt az egyház fészkerakásának, az evangélium diadalmos világkörűli útja kezdetének emlékünnepe. Légy üdvöz májusi napsugár, mely a kettős tüzes nyelvek melegét, jelképező fényeddel kialsod hüvelyükből a kalászatokat, életre keltesz és növésnek indítasz minden fát, minden virágot s munkába állítasz minden erőt, minden szerves életet. Te érlelted meg egykor a mennyei tűz, a lelkek égi napjának segítségével a jámbor apostolok keblében is ama szent elhatározást, hogy elhagyva Galilea rájuk nézve már szükké vált halmait, völgyeit és tavait, alábocsátkozzanak az emberiség nagy tengerére, s a világ minden tájéka felé széthordják azt a fényt, melyet Jézus lelkökben hagyott, azt a melegséget, mit az ő evangélioma, isteni tartalommal teli élte és halála, szívökben támasztott.

Ha nem örökitette volna is meg az apostoli cselekedetek könyvének írója az első keresztyén pünköszt történetét, ha nem feküdnek is e napon a Csodák lehellete, az azóta lefolyt közel két ezred év bámulatos eredménye is meggyőzne bennünket a felől, hogy azon a nevezetes pünkösztön *Csodás erőknek kellett lábra kelniök*, különben nem lettek volna képesek azok az együgyű apostolok egyedül az ige fegyverével meghódítani s a Krisztus zászlója alá terelni se a három ezer lélekből álló első keresztyén csapatot, se a később jövők nagy táborát, mely ma már 500 milliónál is többre szaporodott; sőt nem is merték volna hódítási ezállal vetni be hálójukat a kifejlett böleselettel, nagy bűnökkel és nagy hatalmi eszközökkel rendelkező pogány-világba, ha onnan felülről nem nyertek volna biztatást, sebesen zúgó szélnek zendülését. És nem csak az ige hordozói részesültek e esodálatos mennyei ajándékban, hanem erős vértet nyert maga az

evangéliom is, a melyet nem jár a golyó, melyet az eszmék hullámszásának oldallökései és támadásai se el nem temethetnek, se meg nem ronthatnak, melyen a pokolnak minden kapui sem vehetnek diadalmat. Az a pünköszi tűz, a melynek erejével az evangéliom hódító útjára megindult, még ma is ég, s nem hagyja elvélni, se az emberiség szellemi életét, se önmagát, hanem örök ifjúságban, jótékony mozgásban tartja mind a kettőt, s ha néha a mozgás hevében félrebillen is a lelkekben az evangéliom hitelének mérlege, az az isteni kéz, a mely oda állítja Krisztust a keresztyénség hajójának kormányára, ismét csak egyensúlyba hozza a mérleget s nem engedi, hogy csorbát szenvedjen annak neve, a kinek ő minden más névnek felette álló tekintélyt kölcsönzött.

Csakugyan kettős tüzes nyelvek, csakugyan sebesen zúgó szélnek zendülése tölthető be azt a házat, melyben a tanítványok együtt valának. Hiszen az *igazság erejének ez a magas légnymása* látszik meg azon az egész apostoli korszakon, melyet mi a keresztyénség hőskorának nevezünk. Ez a légnymás ütötte földhöz a Krisztus üldöző Sault a damaskusi úton, ez tette őt bátor, elszánt apostollá, ez adta ajkaira ama vallomást: nem végeztem magamban egyebet, hanem a Jézus Krisztust, azt pedig, a ki megfeszítettet; ez az ellenállhatatlan belső kényszer mondatta az apostolokkal, midőn megfenyegettettek, hogy ne merjenek többet a Jézus nevében prédikálni: mi nem tehetjük, hogy ne prédikáljuk azokat, a melyeket láttunk és hallottunk!

Ez a belső tűz, ez a sebesen zúgó szél zendülése adja a nagy reformátor ajkaira: itt állok, nem tehetek másképen, Isten engem úgy segítjen — a nagy csillagászera: e pour si mouve. És az igazság erejének eme magas légnymását érezni fogják mindazok, akik valamely szent eszme szolgálatába állva, belső hivatást, égi meg-

biztatást éreznek magokban arra, hogy előbbre vigyék az emberiséget a tökélyesbülés útján s érzik, hogy az a világosság, mely keblüket betölti, arra van hivatva, hogy a gyertyatartóra tétessék és világítsa mindazoknak, a kik a házban vannak. Egyszóval érezni fogják mind azok, akik ösztönszerű, tudatával bírnak annak, hogy ők Istennek választott edényei, a teremtésben segítő társai.

És az igazság erejének ez a magasztos légnymása nemcsak a tanítványokon volt felismerhető, hanem azon az egész apostoli keresztyénségen, amely le tudta vetkezni a bűnbe és világba merült összes, széttagoltság ő emberét s fel tudta öltözni azt az ujat, a mely a közös testvériség, a segítő, gyamolító szeretet boldogító lánczával fűzte össze s a szentek közösségévé avatta a Krisztusban hívők seregét!

Csodálatos pünköszi erők keljetekek ismét lábára; teremtsetek új életet a keresztyénségben, élesszétek fel a szivekben a szeretet kettős tüzes nyelvét, az igazság erejének sebesen zúgó zendülését. Keljetekek lábára és ne szünjetekek meg ifjítani az emberiséget az élet ezéljának mind magasabbra való tűzésével s az egyház fundamentumainak erősítésével.

Ruszkay Gyula.

A gömörmezei orvos-gyógyszerészegylet és az orvos-szövetség közgyűlése Rozsnyón.

A közegészségügy munkásai f. hó 23-ikán Rozsnyó bányaváros falai között szép számmal gyűltek össze, hogy a tudományos irányu egylet és a rendi ügyek intézésére alakult szövetség lefolyt évi s jövő működése felett eszméket cseréljenek.

A közgyűlést a kaszinó nagytermében tartották meg, s jelen voltak azon: Dr. Auerbach Lajos Rozsnyóról, Dr. Bleyer Leo körorvos Nyustyáról, Dedinszky Gyula gyógyszerész Nagy-Rőczéről, dr. Draehsler Adolf körorvos Csetnekről, Dr. Gaál Gusztáv körorvos Tornallyá-

T Á R C Z A.

Lyrai aloék.

I.

Rajongó ifju, aki minden ágról
Virágot remélt szedni egykoron,
S ártatlan lelke édes érzetével
Úgy elmerengett a madárdalon!
Kinek szívébe néma, örölkő bánat
Hosszú időnkig nem ütött tanyát:
Nagy Isten, kérlek, ne hagyd ily korán még
Lehullni élte fényes csillagát!

Csacsogó esermely ott a völgy olében,
S ezer virággal himzett tarka rét:
Elmult időkről s vidám ifjúságról
Mondjatok néki tündér szép mesét!
Hadd szálljon lelke újból a magasba
S enyelgjen véle bűvös képzelet . . .
Jól esik ott majd — míg ismét lehullna —
Végsőt mosolygni kínjai felett.

... Leányka édes! reszkető karokkal
Hagyd bájos lényed átölelni még;
Gyógyítsd be, kérlek, édes . . . fájo csókkal
Vonagló lelkem sajgó, mély sebet.
Ha bíbor ajkad lerója adóját
S tündér világba esal fel engemet:
Nyugodtan nézem, hogy a földi kínok
Mint zúzzák össze — árva szívemet.

II.

Csak azt tudom, hogy nyílt a rózsa,
Virágos volt liget, berek,
Mikor kerted lombos árnyában
Ismét találkozáim veled.

Csak azt tudom: zsongott a bogár,
A lepke meg libegve szállt,
Mikor félnék, remegő szívvel
Hallám ajkad bucsú-szavát.

Csak azt tudom, hogy boldog voltál,
Bár köny borítá szép szemed . . .
Mert már ekkor minden virágszál
Sötét jövőről szólt neked. — —

Csak azt tudom: hervadt a rózsa,
A fecske meg elköltözék . . .
Aztán néma, örölkő fájdalom
Szaggatta fel szived sebet.

Csak azt tudom: zörgött a haraszt,
Mosoly nem ült szép ajkadon,
És hogy komoly, mogorva férjet
Vezettél liljom karodon.

Csak azt tudom: arezod halvány volt,
Mikor utószor láttalak,
És hogy fájón sohajtva sirtál
Névtelen, titkos bú miatt . . .

III.

Mikor gyermekkoromban
A réten künn bolyongtam
S a lepkét hajszolám: —
Hogy szívem ennyi érje
S ne leljek irt sebére,
Soha se gondolám.

Pedig tudhattam volna,
Hogy örömmünk gyakorta
Sóhajba olvad át . . .
A tett-mezőre lépve,
Ki bánatunk' megértse
Nines, nines egy hü barát!

IV.

Akkor is dalolt a madár,
Nyíltak a szép virágok,
Játszi aranyos napsugár
Lehelte csókot reájok;
Oh, akkoron is felnyitá
Kelyhét a kert virága:
Mikor szívem lángra gyujtá
Szemed bűvös sugára.

Emlékezem . . . himes rétek
Kicsiny halmára ültünk,
Zsongtak lomha röptü méhek,
Titkos mesét körülünk.
S míg álmodoztunk édesen:
Köny gyúlt sötét szemünkbe . . .
Öleltük egymást csendes
Hón dobogó szívünkre — —

... Most is dalol a kis madár,
Nyílnak a szép virágok,
Játszi aranyos napsugár
Lehelte csókot reájok,
Most is virul kert s ligetnek
Illatos rózsa-fája . . .
Oh, csak az én életemnek
Hervad örömvirága!

V.

Régi szép reményem
Fényes láthatára,
Elborult örökre
Felhő szállt reája;
Élrepült szememről
A tündéri álom,
Bűbajos képeit
Többé nem találok.

Pusztá lett örömmöm
Virágos mezője,
Az én kis „pacsirtám“
Elbűcsözött tőle;
Messze délszigetje
Most az ő tanyája,
Aranyos napsugár
Hints csókot reája!

Szálljatek, szálljatek
Lelkem szép lepkéi!
Vigyetekek, vigyetekek
Bánatos hirt „néki“ — —
Hadd zenegjen ott is
Rólatok az ének:
Ti eltűnt örömekek,
Rég kihalt remények!

ról, Dr. Gescheit József körorvos Pelsőzről, Dr. Goldblatt Géza Tornallyáról, Dr. Gutlohn Henrik és Dr. Hajcsy Sándor Rozsnyóról, Dr. Hensch Géza városi orvos Jolsvárról, Dr. Kármán Aladár kórházi orvos Rimaszombatról, Kellner Károly gyógyszerész Pelsőzről, Dr. Kres Gyula bányaműorvos Vashegyről, Kishonty József gyógyszerész, Dr. Lichtschein Adolf vasuti orvos, Dr. Löcherer Tamás kórházi igazgató, h. megyei főorvos Rimaszombatról, Dr. Maurer Arthur járásorvos Rozsnyóról, Dr. Meskó Miklós Dobsináról, Pazar Andor fűrdőorvos Csizbólyról, Dr. Posevitz Albert városi orvos Nagy-Rőczéről, Pasteiner Ernő gyógyszerész, Dr. Pösch Dezső városi orvos, Dr. Ruber József kórházi orvos Rozsnyóról, Dr. Schvirian János körorvos és Tirscher Szilárd gyógyszerész Dobsináról, Dr. Tóthy János körorvos Jolsvárról, Dr. Urszinyi Gyula bányorvos Putnokról, Dr. Vajner Károly körorvos Dérnőről, Dr. Zehery István körorvos Rimaszombatról.

A közgyűlés ad hoc elnökké Löcherer dr. indítványára Maurer Arthur drt választotta s tudomásul vette a felolvasott s a legutóbbi jolsvai közgyűlésről felvett jegyzőkönyvet.

Felolvasatott ezután a fiókszövetség elnökségének megkeresése az iránt, hogy miután a szövetség megalakult, az orvos-gyógyászati egyesület további fenállását óhajtja-e a közgyűlés? — A szabályok értelmében lehetséges, hogy az orvos-gyógyászati egyesület kebelében a szövetség fennálljon s a két testület önállóan vezesse ügyeit külön tiszttal. — A tárgy élénk eszmecserét provokált, melyben Dr. Pösch Dezső, dr. Ruber József, dr. Zehery István, dr. Löcherer Tamás, Kishonty József és dr. Kres Gyula vettek részt, s elhatározta a közgyűlés, hogy a 27 év óta fenálló orvos-gyógyászati egyesület eddigi minőségében és alapszabályai megtartásával tovább is működni fog, s bár az orvos-szövetséggel az állandó kontaktusban marad, a két testület működése, tisztikara külön-külön önálló lesz, s üléseit külön tartja.

Miután ekként az egyület további fenállása kimondott, a Dr. Török János elhunytá folytán 3 évre elnökké dr. Goldblatt indítványára egyhangú lelkesedéssel Dr. Löcherer Tamást, az egyesület eddigi buzgó titkárát választották, ki az elnöki széklet elfoglalta s bejelentette a közgyűlésnek, hogy Orient Gyula eddigi II. titkár állásáról lemondott, s a vármegyéből eltávozóan, búcsút vesz az egylettől. Helyébe titkárrá Dr. Hajcsy Sándort, az elnökké választott eddigi titkár helyébe Dr. Kármán Aladárt, pénztárnokká pedig az eddigi Kishonty Józsefet választotta a közgyűlés. A könyv- és szertárra való felügyelettel elnök indítványára a közgyűlés továbbra is Dr. Kármánt bízta meg. Az idő előrehaladása miatt a pénztárnoki jelentés, s a szakelődások megtartása a f. év szeptember havában Nagy-Rőczén tartandó vándor-gyűlésre halasztott.

Elnök az őszinte kegyelet meleg hangján emlékezett meg az egyesület évek hosszú során át buzgó s a kartársak előtt közszeregetben állott — nemrég elhunyt Dr. Szabó Samu vármegyei főorvosról és Dr. Török János volt egyesületi elnökről. Évtizedeken át kifejtett működésükről elismeréssel emlékezett meg, s az egyesületnek a vesztésé felett érzett mély fájdalomt jegyzőkönyvbe vétetni kívánja. Ehhez a közgyűlés hozzájárult, s elhatározta azt is, hogy az elhunytak érdemeinek méltatása céljából emlékbeszédeket tartanak és pedig: Dr. Szabó Samu felett dr. Löcherer Tamás, dr. Török János felett pedig Pazar Andor.

Ezután kezdetét vette dr. Löcherer Tamás elnöklelt alatt az orvos-szövetség fiókjának közgyűlése. Dr. Kármán Aladár jegyző az alakuló közgyűlés jegyzőkönyvét felolvasta, s annak tudomásul vétele után elnök bejelentette, hogy időközben dr. Borszédi Ármán és dr. Kellner Viktor is beléptek a szövetségbe.

Tárgyalta a közgyűlés a budapesti orvos-szövetség által elfogadott orvosi rendtartás tervezetét, mely az orvos magatartásáról általában és kollegáival szemben; s a helyettesítésre és az orvosi tanácskozásokra nézve intézkedik. A tervezetet alapos és hosszas megvitatás után némi módosításokkal pontonként elfogadták. — A rendtartás főbb pontjait jövő számunkban hozzuk.

A kiváló fontosságú tárgyak közé tartozott az orvosi rend anyagi helyzetének javítása is, s erre a megyei orvos-szövetség közgyűlése 1898. június 1-étől érvényes munkadíj-árszabályt állapított meg, mely azonban a közgyűlésnek teljesen vagyontalanokkal és azokkal szemben, kikkel az orvos megegyezésen alapuló külön szerződést köt — érvénytelen.

A) Beteglátogatás.

1. Beteglátogatásért egyszer naponta az orvos lakásán nappal 50 kr., éjjel 1 frt., a beteg lakásán helyben nappal 50 kr., éjjel 1-50 kr.

2. Egy órán tul, de 3 órát meg nem haladó foglalkozás, várakozás vagy ápolásért az orvos lakásán nappal 2 frt., éjjel 4 frt., — a beteg lakásán helyben nappal 2 frt., éjjel 4 frt.

3. Három órát meghaladó foglalkozás, várakozás vagy ápolásért az orvos lakásán nappal 3 frt., éjjel 6 frt., — a beteg lakásán helyben nappal 3 frt., éjjel 6 frt.

4. Hat órán tul való foglalkozás, várakozás vagy ápolásért az orvos lakásán nappal 5 frt., éjjel 10 frt., — a beteg lakásán helyben nappal 5 frt., éjjel 10 frt.

5. Tanácskozásért (consilium) az orvos lakásán nappal 3 frt., éjjel 5 frt., — a beteg lakásán helyben nappal 3 frt., éjjel 5 frt. előre fizetve.

Vidéken nappal: Az odautazást, ott tartózkodást, visszautazást beleszámítva az első órai időzésért 2 frt., minden további óra 1 frt., (előre fizetve). Előfogatot a fél tartozik fizetni.

Vidéken éjjel: Az odautazást, ott tartózkodást, visszautazást beleszámítva, az első óráért 4 frt., minden további óra 2 frt., (előre fizetve). Előfogatot a fél tartozik fizetni.

B) Műtétek:

1. Bőrláfeeskendésért az orvos lakásán nappal 50 kr., éjjel 1 frt., — a beteg lakásán helyben nappal 1 frt., éjjel 2 frt., — vidéken ugyanannyi.

2. Tályognyitásért az orvos lakásán nappal 1 frt., éjjel 2 frt., — a beteg lakásán nappal 1 frt., éjjel 3 frt., — vidéken nappal 1 frt., éjjel 2 frt. (Kötöző anyag nélkül.)

3. Pöscapolásért az orvos lakásán nappal 50 kr., éjjel 1 frt., — a beteg lakásán nappal 50 kr., éjjel 1 frt., — vidéken nappal 50 kr., éjjel 1 frt.

4. Beöntésért az orvos lakásán nappal 1 frt., éjjel 2 frt., — a beteg lakásán nappal 1 frt., éjjel 2 frt., — vidéken nappal 1 frt., éjjel 2 frt.

5. Oltásért az orvos lakásán nappal 50 kr., éjjel 1 frt., — a beteg lakásán nappal 50 kr., éjjel 1 frt., 50 kr., — vidéken nappal 50 kr., éjjel 1-50 kr. (Anyag nélkül.)

6. Gipsz-kötésért az orvos lakásán nappal 2 frt., éjjel 5 frt., — a beteg lakásán helyben nappal 5 frt., éjjel 10 frt., — vidéken nappal 5 frt., éjjel 10 frt. (Anyag nélkül.)

7. Villanyozásért az orvos lakásán nappal 50 kr., éjjel 1 frt., — a beteg lakásán helyben nappal 50 kr., éjjel 1 frt., — vidéken nappal 50 kr., éjjel 2 frt.

8. Massageért az orvos lakásán nappal 1 frt., éjjel 2 frt., — a beteg lakásán helyben nappal 1 frt., éjjel 2 frt., — vidéken nappal 1 frt., éjjel 2 frt.

9. Magzattördítés és kihuzásért a beteg lakásán helyben nappal 5 frt., éjjel 10 frt., — Vidéken ugyanannyi.

10. Méhlepényelválasztás a beteg lakásán helyben nappal 5 frt., éjjel 10 frt., — Vidéken ugyanannyi.

11. Gátvarrásért a beteg lakásán helyben nappal 3 frt., éjjel 6 frt., — Vidéken ugyanannyi.

12. A 9. 10. 11. számú műtétekért együtt a beteg lakásán helyben nappal 10 frt., éjjel 12 frt., — Vidéken ugyanannyi.

13. Fogó műtétért a beteg lakásán helyben nappal 5 frt., éjjel 10 frt., — Vidéken ugyanannyi.

14. A 10. 11. 13. számú műtétért együtt a beteg lakásán helyben nappal 10 frt., éjjel 12 frt., — Vidéken ugyanannyi.

15. Koponyalékelésért a beteg lakásán helyben nappal 5 frt., éjjel 10 frt., — Vidéken ugyanannyi.

16. A 10. 11. 15. számú műtétért együtt a beteg lakásán helyben nappal 10 frt., éjjel 12 frt., — Vidéken ugyanannyi.

17. Kizsigerezésért a beteg lakásán helyben nappal 10 frt., éjjel 15 frt., — Vidéken ugyanannyi.

18. A 10. 11. 17 számú műtétért együtt a beteg lakásán helyben nappal 12 frt., éjjel 15 frt., — Vidéken ugyanannyi.

19. Egy óránál tovább nem tartó kisebb műtétekért az orvos lakásán nappal 2 frt., éjjel 3 frt., — a beteg lakásán helyben nappal 2 frt., éjjel 3 frt., — Vidéken nappal 2 frt., éjjel 3 frt.

20. Egy óránál tovább tartó kisebb műtétekért minden óra után az orvos lakásán nappal 1 frt., éjjel 2 frt., a beteg lakásán helyben nappal 1 frt., éjjel 2 frt., — vidéken nappal 1 frt., éjjel 2 frt.

(Vidéken a műtét díjai előrefizetendők.)

21. Az itt fel nem sorolt nagyobb műtétekért a féllal megegyezés szerinti díjak járnak.

22. Fogorvosi műtételek:

a) Foghuzás nappal 1 frt., éjjel 2 frt.

b) Gyökérhuzás nappal 2 frt., éjjel 3 frt.

c) Érzéstelenítés külön nappal 1 frt., éjjel 1 frt.

d) Czement-fogtömés 2 frt.

e) Platina-fogtömés 3 frt.

f) Arany-fogtömés 5 frt.

g) Gyökőtömés 5 frt.

h) Tályognyitás a szájban nappal 1 frt., éjjel 2 frt.

i) Tanácskozás nappal 1 frt., éjjel 2 frt.

A vidékre ide-oda utazás és ott tartózkodást beszámítva, minden eltöltött óra után nappal 1, éjjel 2 frt. külön díj jár a fuvardíjon kívül.

A működési díjak behajtását — megkeresésre — az orvos-szövetség eszközölte.

Kimondta a közgyűlés a tervezet elfogadása után, hogy biztosító-társulatoknak a szövetség tagjai, tekintet nélkül a biztosított összeg nagyságára, eskis 5 frt. lefizetése ellenében állítanak ki orvosi bizonyítványt.

Végül a közgyűlés megbízta az elnököt, hogy a központi igazgató-választmány június 5-iki ülésén Budapestben az orvosi nyugdíjügy országos szervezése mellett foglaljon állást.

Ezután a nyári kaszinóban mintegy 40 terítékű bankett volt, melyen Nagy Elemér főszolgabíró is megjelent. Az első pohárköszöntőt dr. Pösch Dezső mondta az egyület újonnan választott, közkeveltségnek örvendő s jeles elnökére dr. Löcherer Tamásra, ki viszont a rozsnói orvosokat éllette. Dr. Urszinyi Gyula a szövetség további sikeres működéséért, Nagy Elemér pedig a megyei orvos-gyógyászati egyesület tagjaiért írték poharukat. A reggelit tartó kedélyes mulatozást bőven fűszerezte Komoróczy Miklós az ő páratlan humorával és palóczi tánczóival.

A nőegylet rendes évi közgyűlése.

Rimaszombat és vidéke jótékony nőegylete mult vasárnap délután 3 órakor tartotta évi közgyűlését, melyen az egyesület bájos tagjai nagy számban jelentek meg, s a melynek főtárgya azon jelentés felolvasása volt, mely a választmánynak egy évi munkásságáról ad számot, s a melyet ime egész terjedelmében itt közlünk:

Mélyen tisztelt nőegyleti közgyűlés!

A mely egyesületnek több mint harmincz éves szép multja van, a mely egyesületnek az élén folytonosan oly buzgó, oly nagy nevű tisztviselők állottak, kik 31 év alatt — ugyszólván: a semmiből 19000 frtnyi tőkét teremtetek, s a kik ezen felül több mint 20000 frtot fordítottak az árvák nyomorának enyhítésére, könnyek felszáradására: egy ilyen egyesületnek a vezetője lenni, ilyennek az élére jutni mindenesetre szép és megtisztelő, de egyszersmind nehéz és súlyos feladatot ró az illetőre.

Rimaszombat és vidéke jótékony nőegylet vezetője, régi választmánya 1897. június 20-án lemondott, leköszönt; a további vezetést a közgyűlés bizalma és szeretete új elnöknőre, új választmányra bízta. A távozó Bornemisza Lászlóné volt elnöknőnek hosszú, áldásos tevékenysége után az egyesület élére állani, ennek ügyeit, érdekeit csak a régi mederben is tovább fejleszteni: valóban nem közönséges akaratot, nem csekély erőt igényelt. És az új elnöknőben: Samarjay Jánosné önszágában meg volt ez akarat, meg volt ez az erő! Szeretett elnökünk nem kímélte a fáradságot, nem sajnálta idejét, hogy az egyesület hű maradjon szép multjához; sőt mindent elkövetett, hogy a jövőben talán még inkább megfelelhessen nemes hivatásának.

Nemes törekvésében buzgó és tántoríthatatlan segítőkre talált: Mariássy Lászlóné alelnőknőben, ki az elnöknőnek szellemtára, ugyszólván jobbjá volt; Vozáry

Györgyné igazgatónőben, ki oly lelkiismerettel, oly szeretettel végezte az állásával járó fárasztó és kimerítő munkát, hogy az csaknem egészségének rovására ment. Böles tanácsaival, sokoldalú tapasztalataival mindenkor az egyesület jövőjét védte Baksay István titkár ur, kinek működése az egyesület alapításával, történetével teljesen összeforrt. Hű és lelkiismeretes munkást nyert a választmány az időközben eltávozott Sárkány Imre pénztáros helyére közbizalommal megválasztott Eperjessy József személyében is, és mindenkor kedvvel és szeretettel teljesítette kötelességét Dr. Wallentinyi Dezső jegyző is.

A tisztikar munkájában részt vett, azt nagyban megkönnyítette a választmány is, melynek élénk érdeklődése, mindenkor szép számu megjelenése a felmerült fontosabb eszmék megérlelődését és gyors kivételét eredményezte, s a melynek tagjai személyes, nyíjas felszólításokkal az egyesületnek számos új tagot nyertek.

Igy a mult év folyamán léptek az alapító tagok sorába: Bodon Józsefné 20, Czinke Istvánné 20, Jellinek Bertalanné 20, Dr. Kármán Aladárné 20, Mariássy Lászlóné 30, Pitta Lipótné 20, Rónay Gyuláné 20, Süteő Istvánné 50, Ternyey Jánosné 20 és özv. Ujházy Tivadarné 30 frttal. Szaporodott a rendes és a pártoló tagok száma is.

Adományokban sem volt hiány: néhai Kraetschnár Adolfné 200 frttal, néhai Káposztás Józsefné 100 frttal örökítették meg neveiket egyesületünk évkönyveiben: Szerényi János a halottak napján ismét 5 frtot küldött árváinknak; városunk nemes tanácsa a táncsterem ingyenes átengedésével, két virágzó pénzintézetünk: a takarékpénztár 30, a nép- és iparbank ez évben is 10 frttal támogatta a jótékonyág gyakorlásában. Hálával és köszönettel kell megemlékeznünk a nagy közönség pártolásáról is, mely az 1897. év júniusában rendezett táncmulatságon, a Sylveszter-estélyen, a karácsonyi gyűjtéskor és az újévi üdvözlétek megváltásánál erköcsi és anyagi pártolásával segítette elő a választmány működését, törekvéseit.

Ez általános érdeklődésnek, e nemes pártolásnak köszönhetjük jó részt, hogy az árvák ellátására, felségítésére. felruházására stb. közel 600 frtot fordíthattunk, hogy ezen felül egyesületünk tőkéje 19.919 frtra emelkedett Sőt egy külön 151 frt 44 krnyi népkönyha-alapot is létesítettünk.

S e név megemlékezésével elértünk ez évi munkásságunk legkimagaslóbb eseményéhez, hogy úgy mondjuk: büszkeségünkhöz.

Azt hiszem, felesleges volna most ez intézmény czélját, történetét hosszasan fejtegetnünk. Bizonyára ismeretes az a mélyen tisztelt közgyűlésnek minden egyes tagja előtt; bizonyára visszaemlékezünk még mindannyian ama forrongásra, melyet a népkönyha megpendítésének eszméje városszerte szült. Emlékeznünk azon küzdelemre, melyet az 1897. november 4-iki ülésen elhangzott indítvány óta az indítványozó elnökségnek és az eszme barátainak megkellett harezolniok az aggodókkal, az utba gördülő akadályokkal. De élénk emlékezetünkben él még az a lázas tevékenység is, mely az eszmét a népkönyha felállítását kimondotta; bizonyára még ma is érzí szívünk a december elseji megnytő ünnepnek megható, jóleső örömet: bizonyára érezzük a márczius elsején történt bezárásnak elszomorító fájdalmát!

Emlékeznünk rájuk, és kell is hálás szívvvel megemlékeznünk ez intézménynek nemes indítványozójáról és elnökéről: Samarjai Jánosné urnőről, diszelnőkeről: Bornemisza Lászlóné urnőről, igazgatójáról: özv. Liszka Józsefné urnőről, pénztárnokairól: özv. Marikovszky Istvánné és özv. dr. Klimó Jenőné urnőkről és mindazon nemesszivű hölgyekről, a kik mint hetes, illetőleg mint napos felügyelők hóban-sárban egyaránt kifáradtak a népkönyhának helyiségébe, hogy ott az éhezők ellátása oly pontosan, oly példás rendben menjen végbe, a milyennel az valóban történt! Hálás köszönettel kell megemlékeznünk nt. Czinke István ev. ref. lelkész urnak és nt. Glauf Pál ág. ev. főesperes urnak szives közreműködéséről, kik a nőegylet munkásságára Isten áldását kérték, s kik megjelenésükkel ünnepeink fényét annyira emelték.

Köszönettel, ismételt nagy köszönettel adózunk azon testületeknek, intézeteknek és mindazon nemesszivű adakozóknak, kik úgy városunkból mint a vidékről külön-mű adományaikkal lehetővé tették, hogy 11 elaggott, 20 fin- és 16 leánygyermek, tehát összesen 47 szegény éhező a tél legzordabb napjaiban 3 hónapon át meleg táplálékot nyert 580 frt értékben. Nekik köszönhetjük, hogy a népkönyhának már alapja, tőkéje is van. S itt külön kell megemlékeznünk és megköszönnünk özv. Liszka Józsefné urnőnek nagybátyja: néhai Nagy Sámuel emlékére tett 100 frtos alapítványát, mely az üdvösnök bizonyult intézménynek már a jövőjéről is gondoskodni óhajt!

Ha a választmány mult évi munkásságának e felsorolt főbb eredményein kívül megemlítjük még az 1897. évi júliusi vál. gyűlésnek azon fontos határozatát, mely a nőegylet ápolása alól kikerülő gyermekek felett a felügyelet — kivált erköcsi tekintetben — azoknak 18 évéig kiterjeszti; és végül ha megemlítjük még a testvér Fehér-Kereszt-egyesülettel folytatott tárgyalásainkat és megállapodásainkat, melyek immár közvetlenül a befejezés előtt állanak, s a melyekben a nőegylet választmánya kész örömmel esatlakozott a gyermekmenhely felállítására irányuló mozgalomhoz: ime, — a melyen tisztelt közgyűlés jóakarata támogatását és szeretetét kérve további munkásságunkhoz is, — röviden beszámoltunk egy évi sáfarkodásunkról.

A közgyűlés örömmel vette tudomásul e jelentést s az elnöknőnek és a tisztviselői kar többi tagjainak, valamint az egész választmánynak hálás szóval köszönte meg buzgóságát és a szép eredményt.

Ekkor felállott Baksay István kir. tanácsos s szomoruan jelentette ki, hogy a választmánynak az öröm mellett még igen fájdalmas jelenteni valója is van, hogy t. i. Vozáry Györgyné igazgatónő állásáról leköszönt. — Buzgó tevékenységét, páratlan lelkiismeretességét ismeri mindenki. Teljes odaadással, szívvvel, lélekkel viselte nehéz, fárasztó tisztét. S éppen ez a nagy lelkiismeretesség, s az aggodó pontosság érzékeny szívének, gyöngébb szervezetének ártalmára volt. S a választmány a súlyos körülmények kényszerítő hatása alatt, miután ő maga többszöri kérés ellenére is ragaszkodott lemondásához, kérésére: teljesítette azt

hogy a választmányban, a melybe rögtön egyhangu lekesedéssel beválasztották, továbbra is vegyen részt.

Ezután a közgyűlés ismételt megköszönvén Vozary Györgyné volt igazgatónak páratlan buzgóságát és tevékenységét, a megüresedett állásra egy szívvel-lélekkel özv. Marikovszky Istvánné urnót választotta meg, mint a kinek az egyesület eddigi életében tanúsított élénk munkássága, folytonos érdeklődése a legszebb biztosíték arra, hogy a fontos állás a lehető legjobb kezekbe jut.

A közgyűlés azon szívében szép reményekkel osztott szét, hogy Marikovszky Istvánné urnó, ki jelenleg a városból távol van, az általános bizalomnak és lelkesedésnek engedve, az igazgatói állást elfogadja.

Hirek és vegyések.

Boldog ünnepeket! Lapunk előfizetőinek, olvasóinak és munkatársainak örömteljes boldog pünköshti ünnepeket kívánunk.

A „GÖMÖR-KISHONT“

szerkesztősége és kiadóhivatala.

Városi deputáció a miniszternél. Az iskolák államotatása ügyében kiküldött deputáció: Szabó György polgármester, Nagy Ferenc főjegyző, Marton János, Samarjay János, Molnár József városi tisztviselők és képviselők a főispánnal, orsz. képviselőkkel és a kir. tanfelügyelővel együtt f. hó 31-ikén utaznak Budapestre, s június 2-ikén tisztelegnek a vallás- és közoktatásügyi miniszternél.

Hámosfalva. Ritka szép ünnepély folyt le folyó hó 24-én a csetnekvölgyi *Rozsoknya* nevű községben, melynek lakosai ezt az idegen hangzású nevet belügyminiszeri engedéllyel a földesuraság családi nevével *Hámosfalvára* változtatták. Az új név felvételének tényét díszközgyűléssel tette emlékeztetéssé a község, mely erre a napra ünnepi díszet öltött. A közgyűlést megelőzőleg a község képviselő-testülete tisztelgett a főispánnal, akit *Klement* bíró magyar nyelven tartott ügyes beszédben üdvözölt, s azután templomba vonult a falu apraja-nagyja és a *Hámos* főispán szíves meghívására idereseglett előkelő vendégek díszes csoportja, melyben ott látta tudósítónk *Bornemisza* László alispánt, *Szentiványi* Árpád orsz. képviselőt, *Lukács* Géza várm. főjegyzőt, *Hámos* Zoltán, *Hámos* Árpád földbirtokosokat, *Nagy* Elemér és *Szentmiklóssy* Béla főszolgabírókat, *Józsa* Antal királyi tanfelügyelőt, *Terray* Gyula főesperest, *Szontagh* Andor gyárost, *Bartholomaeidesz* László esetneki lelkészt, dr. *Maurer* Arthur tb. főorvost, *Komoróczy* Miklós tanár lapszerkesztőt, *Czékus* István körjegyzőt stb. Az istentiszteleten *Dendely* Samu ág. hitv. lelkész vallásos buzgóságtól és hazafias lelkesedéstől emelkedett remek beszédben ismertette a nap jelentőségét és kijelölte azt az irányt, a melyen a község lakosságának továbbra is haladnia kell. Isteni tisztelet végeztével ugyancsak a templomban egyházi közgyűlést tartottak, melyen a kettős elnöki tisztet *Hámos* Zoltán cserenesényi földbirtokos és *Terray* Gyula rozsnói főesperes vitte. *Szontagh* Andor egyházi felügyelő lendületes szép szavakkal ismertette az önként megmagyarosodni kívánó község névváltoztatásának történetét, melyben érdekes részlet az, hogy tulajdonképen azt sem lehet tudni, kinek az eszméje volt a névmagyarosítás, csak tény, hogy a község lakosai önmaguktól gondoltak erre, ezáltal is kifejezést öhajtván adni ama szeretetnek és ragaszkodásnak, mellyel földes uruk iránt viseltetnek. Az egyházi felügyelő indítványára határozatilag kimondotta az egyházközség, hogy — a mit a törvény nem kíván — az egyház is ugyan azt a nevet veszi fel, a mit a politikai község már felvett. *Hámos* László főispán szólt fel ezután és megindultan megköszönvén a családi nevet ért megtisztelő figyelmet, lelkes szavakkal buzdította a falu népét a hazafias nemzeti érzés további ápolására és végül az iskola építési céljaira 500 frt adományt ajánlott fel az egyháznak, melyért *Szentiványi* Árpád egyházmegyei felügyelő mondott megleghangu köszönetet. *Terray* Gyula főesperes, néhai nagyapja emlékére, a ki hajdanában lelkésze volt a községnek, 100 frt alapítványt tett azzal a kijelentéssel, hogy ennek kamata azon szegénysorsu házaspárnak adassék ki, a mely évenként legelőször esküszik a templomban magyar nyelven. Végül *Józsa* Antal kir. tanfelügyelő, mint a vármegyei közművelődési egyesület igazgatója, bejelentette, hogy az egyesület ezen nap emlékére nyári kisdodovát állít fel a községben s az egyháznak 20 drb magyar templomi énekes könyvet ajándékoz. A díszgyűlést ezek után *Hámos* Zoltán berekesztvén, az összes vendégek és a falunak minden lakója, öregek, ifjak, gyermekek, mind együttesen kivonultak a vendégszerető főispán tulajdonát képező lombos erdőbe, a hol egy, természeti szépségekben gazdag helyen fekvő — vadászlak mellett népiünnepélyt tartottak s két zenekar nótái mellett késő estig együtt mulatoztak a legvidámabb hangulatban, melyet a szintén jelenlevő főispánnak háziasszonyi szeretetreméltósága méginkább fokozott. — Felköszöntökhöz persze nem volt hiány, melyekben sokszorosan éltették a vendégszerető házi ur családját és az újonkeresztelt falu jóvoltáért többször hangzott lelkesült felkiáltás: „Éljen Hámosfalva!”

Tanácsbíróválasztás. A Sárközy Gyula halálával megüresedett m. gyei világi tanácsbírói állásra a rimaszombati ev. ref. egyház község szavazatát lapunk főszerkesztőjére *Lukács* Géza főjegyzőre adta, kinek megválasztását szívből öhajtuk.

Előléptetés. *Jurasko* Jakab kir. főmérnök, a rimaszombati m. kir. állampolitikai hivatal főnöke a VIII. rangosztály 1. fokozatába; — *Kohn* Armin kir. mérnök pedig a IX. rangosztály 2. fokozatába előléptetett.

Lovassági gyakorlatok Városunkba f. hó 25-én haditervek készítése és lovaglasi gyakorlatok céljából a gyalogság, tüzérség és huszárság tisztjéből összeállított csapat érkezett. *Englich* Popperich vezérőrnagy, gróf *Zedwitz* őrnagy, *Schieffner* kapitány, *Brinzev* és *Lünzer* főhadnagy Miskolcra a vezetés s résztvesznek a gyakorlatban: *Vajna* ezredes, *Spindler* őrnagy az 5-ik gyalogezredtől Miskolcra, *Schwarz* ezredes, *Gerhauser* alezredes, *Packenj* őrnagy a 60-ik gyalogezredtől Miskolcra; *Skribe* és *Voetter* ezredesek, *Schneller* őrnagy, *Polcschenszky* kapitány a 60-ik gyalogezredtől Kassáról, *Kopal* őrnagy és *Hegeler* százados a 4-ik huszárezredtől Gyöngyösről; *Jahn* őrnagy és *Huber* kapitány Miskolcra a 17-ik tüzérezredtől. Azonkívül 40 emberből álló

legénység és 40 ló. A tisztek és a legénység valamint a lovak kellő elhelyezéséről *Barna* Imre városi kapitány gondoskodott 26-ikén a vidékre tesznek kirándulásokat s 27-ikén bevonulnak állomásaikra.

Az ipartestületi zászló június hó 5-ikén tartandó ünnepélyes felavatására nagyban folynak az előkészületek. Az ötven tagú rendező-bizottság élén *Kriston Szabó* János elnök, *Rábely* Miklós alelnök, *Rónay* Gyula jegyző és *Szabó* József ez. pénztárnok állanak. — Az előző napon (4-ikén) délelőtti munkakiállítás lesz a régi „Zöldfa” laktanyában, s este fél 9-kor fátylas seregnade a zászlóanyai: pelsüzi *Hámos* Lászlóné tiszteletére. A felavatás 5-ikén d. e. 10 órakor a főterem folyik le, s a Hymnus elneklése után ünnepi beszéd lesz, melyet *Bornemisza* László alispán tart. Azután a zászlózegek veretnek be. D. u. 1 órakor díszbéd a Széchenyi-kertben s 4 órakor táncmulatság. A rendezőség a nagy nap emlékére a zászlóanya jól sikerült fényképével díszített emlékermekeket készített.

Helyszíni tárgyalás. A Rédova és Felső-Sajó közötti viczinális ut helyszíni tárgyalása *Lukács* Géza főjegyző s az utügyek előadójának elnöke alatt f. hó 26-án tartatik meg.

Esküvő. *Pollatsck* Rezső balassagyarmati kereskedő június hó 7-ikén köt házasságot *Grosz* Ilonával, *Grosz* Mór léhi pusztai földbérlő szép és művelt leányával *Balassa* Gyarmaton. Állandó boldogság kísérje frigyüket!

Miniszeri segély. A felső-sajói tűzkárosultaknak a belügyminiszer 270 frt segélyt utalványozott. Reméljük, hogy még több is lesz.

Közgyűlés. A eszi jód-brom fürdő részvénytársaság folyó hó 28-ikén Csizben tartja évi rendes közgyűlést.

Névmagyarosítás *Spiss* Antal gömörvégi vasuti pályáor vezetéknévét „Szededi”-re, *Zvara* András rimaszombati lakos és fia *Zoltán* pedig „Szigeti”-re változtatta belügyminiszeri engedéllyel.

Br. Radvánszky Béla koronaőr f. hó 23-án két fiával városunkban időzött, s *Józsa* Antal tanfelügyelőnek volt kedves vendége. Meglátogatta gimnáziumunkat, hol fiai a tanítási órákon is megjelentek. Majd régi tanárait kereste fel otthonaikban s mindenütt töltött egy kedves félórát. A délutáni vonattal utazott vissza lakóhelyére.

Esküvő. *Lakner* Emil helybeli előnyösen ismert divatúru kereskedő f. hó 22-én kötött házasságot *Vogelhut* Bertával. Frigyüket állandó boldogság koszorúzza!

A tornaversenyen Szatmáron, intézetünkben 33 növendék fog részt venni. Pénteken reggel félnyolckor indulnak el. Az ifjúságot *Bodor* István igazgató, *Dr. Veres* Samu, *Kerekes* Dezső s *Michnay* Gyula tanárok fogják vezetni. Diadallal térjenek vissza!

Tanulmányut. A gömörmegyei gazdasági egyelet tagjai közül többen f. hó 16-ikén *Putnok*ról *Lakner* László titkár vezetése mellett Bábólnára rándultak tanulmányozás céljából. Ugy halljuk, hogy a derék titkár több ily tanulságos kirándulás szervezésére készül.

Vasuti közgazgatási bejárás. A tervbe vett breznóbánya—vereskői helyi érdekű vasut közg. bejárása, melynek engedményesei és tervezői *Mandel*, *Quittner* és *Hoffmann* mérnökök, folyó hó 24., 25. és 26-án fog megejteni *Képesy* Árpád miniszeri titkár vezetése alatt. A bejárásnál vármegyénk érdekeit *Mihalik* Dezső közg. bizottsági tag, a nagyrőcei jbli főszolgabíró és a rimaszombati m. kir. állampolitikai hivatal fogja képviselni.

Majális. A rimaszombati ifjúság folyó hó 21-én, szombaton délután a Széchenyi-kertben a „Fehér-Kereszt” és „Növénylet” által közösen felállítani tervezett gyermekmenedékház alapkövének gyarapítására kitünően sikerült jótékonyezelű tavaszi mulatságot rendezett, melyen nem nagy számú, de lelkesen mulató közönség vett részt. A négyeseket 20 pár táncolta, s a kedélyes mulatság éjféltől 3 órakor ért véget. Jelen voltak: *Benyo* Béláné, özv. *Borsody* Károlyné, *Cseh* Istvánné, *Böhm* Jánosné, *Feketené* Otte Hedvíg, dr. *Fráter* Samuné, *Institörisz* Endréné, *Kern* Adolfné, özv. *Király* Ferenczné, *Kolbay* Sandorné, *Kovács* Józsefné, dr. *Löcherer* Tamásné, *Marton* Jánosné, *Matócsy* Pálné, *Medveczky* Sandorné, *Nagy* Zoltánné, *Papp* Lászlóné, *Ragályi* Gézáné, *Rábely* Miklós, *Samarjay* Jánosné, *Stolcz* Mártonné, *Szathmáry* Józsefné, *Szentmiklóssy* Gyuláné, *Czener* Emilia, *Fischer* Margit, *Gaján* Irén, *Institörisz* Anna, *Király* Anna, *Kovács* Emma, *Medveczky* Erzsébet és *Katalin*, *Papp* Vilma, *Polgáry* Iza és *Karola*, *Rábely* Irma, *Rásky* Etel, *Stolcz* Jolán és *Mariska*, *Szentmiklóssy* Ilona. A jótékonyezelű felülíztettek: dr. *Fráter* Samu 1 frt, *Hujber* József 50 krt, *Molnár* József 1 frt 50 krt, *Papp* László 50 krt, *Samarjay* Jánosné 1 frt 50 krt és *Szakall* Vince 50 krt. Összesen 5 frt 50 krt.

Mulatság Tamásfalán. Az ifjúság Tamásfalán a „Gondnőz” helyiségekben f. hó 30-ikán táncmulatságot rendez, melynek jóvedelme a „Petőfi társaság” alapja gyarapítására fordítatik.

Kisdodovoda mulatsága. A kisdodovoda idei tavaszi mulatságát június hó 19-én tartják. Az apróságok a mulatságban játékokkal, verseléssel és tánczezel fogják szórakoztatni a közönséget.

Harangszentelés Uj-Antalvölgyön. Az új-antalvölgyi üvegyár telepén az új harangok felszentelése öröme színi előadással, szavatokkal és tréfás mutatványokkal egyelkötött majálst rendeznek. Belépti-díj személyenként 1 korona. A tiszta jóvedelem a harangok költségének fedezésére fordítatik. Kezdeté délután 5 órakor. Friss ételekről és italokról az üvegyári vendéglős gondoskodik.

Kutba esett. *Schlesinger* Mór Kossuth utcai lakos kis gyermeke a napokban a kapu melletti kávtalan kutba esett, de hamar észrevették és kimentették. A veszélyes kutat beszegették.

Tavaszi mulatság. A nagyrőcei m. kir. áll. polgári és felső kereskedelmi iskola ifjúsága folyó hó 21-én, szombaton a városi fürdő kertben tavaszi mulatságot rendez. Program: Délelőtt 9 órakor kivonulás a fürdő kertbe; 10 órakor tornaverseny; 1 órakor közbéd; délutáni 3 órától kezdve tánc. A mulatság kedvezőtlen idő esetén is megtartatik.

Megszökött diák. *Valovics* Ferenc gimnáziumi tanuló minden ok nélkül megszökött és Hajdunánásra

került, hol a rendőrség pártfogásába véve 23-ikán visszazsállította.

A nagyrőcei ifjúsági segélyző egyesület javára f. hó 18-án megtartott természetani előadás és utána rendezett táncmulatság igen jól sikerült. Nem nagy, de válogatott közönség jelent meg, különösen számosan a vidékről. A bevétel 80 frtot tett ki. A jótékony ezélre felülíztettek: *Latinák* Frigyes, *Beliczay* Lászlóné, *Luce* Samu 1—1 frt. Fogadják köszönetünket. A pénztárnok.

Betörés és lopás. F. hó 24. és 25. között éjjel a Deák Ferenc-utcai nagyméző ajtajáról ismeretlen tettesek a lakatot leverték, behatolva a helyiségbe, ott előbb egy hordósört megesapolyva lakmároztak, azután 5 nagy üveg pálinkát, egy üveg szilvóriumot és a kézi pénztárban levő mintegy 30 frtnyi apró pénzt magukhoz vevén, eltávoztak. Ebből az a tanulság, hogy 10 rendőrrel nem lehet egy várost éjjel nappal őriztetni.

„Repülőgép nem volt és nem lesz soha”.

Ilyen merész felhírással kérékdek a Lévai Izsó rimaszombati könyvkereskedésében *Gyürky* A. gépész „Léghajzás és Repülés” című füzetkéje. Magyar iparos ifjúság számára van ez ugyan írva; de bizvást olvashatják fiatal technikusaink is, mert ezek is tanulhatnak abból egyet-mást. — Legelőbb az „Örökmozgók” (perpetuum mobile) vannak ott felemlítve. Továbbá a léghajzás fejlődése történeti adatokra alapítva tárgyalatik. Különbőség tétetik a szabadon lebegő, a kötött, a mozgatott léggömbök és a tulajdonképeni „repülőgépek” között. Számítással van kimutatva a mozgatott léggömbök esetleg elérhető sebessége és hasonlóan a tulajdonképeni madárszerű repülés, illetve gáz duzzasztotta léggömbök nélküli „repülőgépek” gyakorlati lehetetlensége. Érdekes a füzetkésben az előrepülő falánkáságról, rengeteg emésztő-képességéről, mellizmaiknak óriási erejéről, szárnyaik utánözhatlan csodás szerkezetéről szóló értekezés. A kis művecske tanulságos mindazokra nézve, kiket a léghajzás érdekel.

Nyugtázás. A kokovai kereskedő ifjúság által folyó hó 13-én az óvoda javára rendezett majálison a következők fizettek felül: *Neumann* Mór 1 frt 20 kr, *Braun* Sándor 50 kr, *Pollák* Márk 50 kr, *Leopold* Dezső, *Schabart* Ernő, *Neumann* Márton és *Reichmann* Samu 20—20 krt. Fogadják a nemesszívű adakozók ez uton is a rendezőség hálás köszönetét. — *Kokován*, 1898. május hó 22. *Jeszny* Gáspár, pénztáros.

Felelős szerkesztő: LUKÁCS GÉZA.

Magán-hirdetések.

Selyem damaszt 75 krtól 14 frt 65 krig méterenként, — valamint fekete, fehér és színes **Henneberg-selyem** 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként, — a legdivatosabb szövés, szín és mintázatban. **Privát-fogyasztóknak postabér és vámentesen valamint házhoz szállítva, — mintákat pedig posta-ordultával** küldenek, **Henneberg G. selyemgyáral** (cs. és kir. udvari szállító) **Zürichben.** — Magyar levelezés. Svajczba kétszeres levélbéllyeg ragasztandó

Eladó esetleg bérbeadó ház.

Rimaszombatban a Zsodoma-utcában fekvő **Endrédi-féle ház** bérbeadó esetleg örök áron is eladatik; bővebb értesítést nyerhetni a „Gömörmegyei nép- és iparbank” irodájában. 2—2

Faj-malacz.

Bánfalván — vasuti állomás Vadna — 150 drb 5 hónapos szépen fejlődött faj-malacz eladó, értekezhetni **Botos László** gazdatisztel. 3—3

Hirdetmény.

175. sz. — Alulirt bírósági végrehajtó 1881. évi LX t.-cz. 102 § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a rimaszécsi kir. járásbíró 1898. évi 910 számú végzése következtében **Demeter Istvánné és társai** javára **ifj. Túrós István** ellen 102 frt 52 kr. s jár. erejéig 1898. évi március hó 30-án foganatott kiéllégitési végrehajtás utján lefoglalt és 300 frtra becsült jármás ökrökből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatlak.

Mely árverésnek a rimaszécsi kir. bíróságnak 1181./1898. sz. végzése folytán 102 frt 52 kr. tőkekövetelés, eddig összesen 26 frt 09 krtban bíróilag már megállapított költségek erejéig Uzapanyiton alperes lakásán leendő eszközésére **1898-ik évi június hó 6-ik** napjának délelőtti 11 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőknek becsáron alól is el fognak adatni.

Rimaszécs, 1898 évi május hó 18-án.

Kovács Géza, kir. bír. vhajtó.

Hirdetmény.

A giczei vasuti állomáshoz fél órányira lévő **Mikolcsány** községben egy 147 catasztrális holdat tevő **nemesi birtok**, kényelmes lakházzal és teljesen jó karban lévő gazdasági épületekkel, vetéssel s gazdasági felszereléssel kedvező föltételek mellett **örök áron eladó.**

Feltételek alulírott tulajdonosnál **Mikolcsányban** megtdudhatók. **Sinka** András.

KOVÁCS ZSIGMOND ÖRÖKÖSEI

czipész üzlete.
Rimaszombat főter 27. sz. a.



A harmincz év óta fennálló és a legjobb hírnévnek örvendő czipész üzletet tisztelettel ajánljuk a n. é. közönség jóakaratu figyelmebe, hol az **idény bármely szakában** óriási választék van raktáron a legkülönböztetebb **divatos férfi-, női- és gyermeklábbelieknek.**

A legnagyobb raktárt tartjuk a **saját műhelyünkben készült**, valamint a **karlsbádi, bécsi és budapesti** férfi-, női- és gyermeklábbeliekből.

Mérték szerinti rendelések — kívánsághoz képest — mint eddig ugy ezentul is pontosan a legjobb minőségű anyagból **jutányos áron** műhelyünkben **Kovács Zsigmond** üzletvezető megbízottunk felügyelete és **Uhrin János** szabásunk szakavatott vezetése alatt készülnek. Üzletünket a n. é. közönség jóakaratu pártfogásába ajánlván, vagyunk

Rimaszombat, 1898. április 30.

Kiváló tisztelettel

KOVÁCS ZSIGMOND
örökösei.

3-*

KOHN ADOLF

fűszer-, liszt-, csemege-, déli gyümölcs-, korai főzelék-, friss gyümölcs és ásványvízkereskedése. Sütőde tulajdonos.

RIMASZOMBATBAN, FŐTÉR 17.

Tisztelettel hozom a n. é. közönség tudomására hogy fűszer- és csemegeüzletem — **eddig helyiségének átalakítása és megnagyobbítása miatt** — a főtéren felállított nagy **fa-bódében van elhelyezve**, hol a legnagyobb raktára van a legkülönböztetebb friss töltésű ásványvízeknek, és pedig az általános kedvelt:

Agnes, gazdag szénsavas borvíz; **Bikszádi**, égvényes konyhasós savanyuvíz; **Billini**, égvényes savanyuvíz; **Gieshüblí**, legtisztább égvényes savanyuvíz; **Krondorfí**, savanyuvíz; **Margit**, tiszta égvényes savanyuvíz; **Parádi**, messzeföldön ismert égvényes kénos savanyuvíz. **Salvator**, égvényes vasmentes lithion savanyuvíz; **Königl. Selters**, égvényes konyhasós savanyuvíz; **Keserü vizek**: Ferencz József, Hunyady, Arany, Herkules, Zrinyi, Gizella és Neptum-forrás.

Kívánságra minden más, itt nem felsorolt ásványvíz, jutányos áron megrendelhető.

Az ország egyik legjobb híri és királyi szállító **Flandorfer J.** soproni és **Palugyay I.** és fia pozsonyi **BORAINAK** raktára nálam van; a The Continentál **BODEGA COMPANI** spanyol és portugál gyógyborok egyedüli raktára.

A legjobb magyar valódi asztali borok literje 30-tól 60 kr-ig. Törley-féle közkedvelt **pezsgő**, **martel** s különféle **cognac**, francia és hóm **liqueurek**, **finom szilvórium**, **borovicska** stb.

Fűszer és lisztben a legjobb árut tartom, a legnemesebb és legszebb minőségű **kávé**, a debreceni „**István**” gőzmalomnak egyedüli raktára nálam van, **csemege és déli gyümölcs** a legnagyobb választékban, s minden e szakmába vágó, a háztartáshoz szükséges cikkek, legjobb minőségben jutányos áron kaphatók.

UJDONSÁGOKBAN mindenféle **korai főzelék** és **gyümölcs** naponta kapható, u. m. **kalarabé**, **zöld bab**, **zöld borsó**, **tök**, **burgonya**, **uborka**, **cseresnye** stb.

Megrendelésre **friss hús** szolgálak vevőimnek. — Naponta **friss sütemény** kapható!

Magamat és üzletemet a nagyérdemű közönség jóindulatu pártfogásába ajánlom.

Tisztelettel

KOHN ADOLF.

Eladó házak.

Tisztelezzen egy ház, melyhez öt szoba, előszoba, konyha, kamara, pince, padlás, faszín, eszter, istálló és kert, — továbbá ugyanott egy másik ház, melyhez három szoba, konyha, pince, padlás és kert tartozik, szabadkézből eladók. — Mindkét ház iránt venni szándékozók felvilágosításért forduljanak a tulajdonos

özv. **Ambrózy Józsefnéhez.**

1-4

MURAKÖZY ISTVÁN

kocsigyártó Losonczon.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomására adni, hogy a tulhalmozott raktár-készlet folytán

3-3

mindenféle kész kocsik

nálam **mélyen leszállított áron** kaphatók, avagy jutányos árszámítás mellett megrendelhetők.

Használtak kijavíthatnak vagy becserejtetnek jótállás mellett.

A kovács- és kerékgyártó-munkák felügyelete mellett saját üzletemben készülnek.

Csomagolások pontosan és jutányosan eszközöltetnek.

Árverési hirdetemény.

848. sz. — **Dr. Krausz Gyula** ügyvéd által képviselt **Martinovics Ferencz** losonczy lakos végrehajtónak **Martinovics Pál** és **neje** rimaszombati lakos végrehajtást szenvedők elleni végrehajtási ügyében a végrehajtási árverés 550 frt tőke ennek 1896. évi febr. hó 17-ik napjától járó 6% kamatai, 19 frt 65 kr. per, 11 frt 40 kr. végrehajtás kérvényi, 9 frt 62 kr. árverés kérvényi és a még felmerülő költségeknek kielégítése végett az 1881. évi LX. t.-czikk 144., 146., 156. §-a értelmében a rimaszombati kir. törvényszék területén levő rimaszombat város határában fekvő és a rimaszombati 698. sztjkövény A. 1. sor sz. 378. és 379. hrsz. ingatlanból Martinovics Pálné sz. Balázs Juliát illető 1/2-része 120 frt kikiáltási árban a rimaszombati 118. sztjkövény Martinovics Pál és neje Balázs Julianna tulajdonát képező A. 1. sor szám 423. hrsz. 9 ház számú ingatlanra 240 frt kikiáltási árban, s ugyanezen tjkövény 2. sor sz. 2147. és 2148. hrsz. ingatlanokra 21 frt 50 kr. kikiáltási árban, valamint a rimaszombati 119. sztjkövény foglalt és Martinovics Pál tulajdonát képező A. 1. sor sz. 2149. és 2150. hrsz. ingatlanra 21 frt 50 kr. kikiáltási árban elrendeltek, annak megtartására határidőül **1898. évi június hó 6-ik napjának délelőtti 10 órája** a rimaszombati kir. törvényszék telekkönyvi helyiségébe (4 ajtó földszint) tüzetik ki, mely alkalommal a fent körülírt ingatlan a következő feltételek alatt fog eladatni.

Árverési feltételek:

1. Ezen árverési határnapon a fent említett ingatlanok a kikiáltási áron alól is el fognak adatni.
2. Árverezni szándékozók tartoznak az árverés meg-

kezdése előtt a kikiáltási árnak 10%-át és pedig 12 frt, 24 frt, 2 frt 15 kr. és 2 frt 15 kr. készpénzben vagy ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezébeiz letenni.

3. Vevő köteles a vételárat három egyenlő részben és pedig az első 15 nap alatt a másodikat 30 nap alatt a harmadikat 45 nap alatt az árveréstől számított 5% kamatokkal együtt a rimaszombati kir. adóhivatalnál befizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

4. Vevő köteles az ingatlant terhelő és az árverés napját követőleg esedékes adókat és átruházási illetekeket viselni.

5. A vevő a megvett ingatlan birtokába az árverés jogerőre emelkedése után lép, annak haszna és kára a vezőt illeti.

6. A vevőnek vételi bizonyítvány az előterjesztési és utóajánlati határidő elteltével fog kiadatni a tulajdonjog a vevő javára azonban csak a vételárnak teljes lefizetése után fog hivatalból bekebeleztetni.

7. A mennyiben a vevő a feltételek bármelyikének eleget nem tenne az érdekelt felek bármelyikének kérelmére az 1881. évi LX. t.-cz. 185. §-a szerint vevő veszélyére, költségére a bánatpénznek elvesztése mellett újabb árverés fog elrendeltetni.

Az elrendelt árverésnek a rimaszombati 698. sztjkv. C) 6. a 118 sztjkövény C) 4. és a 119. sztjkv. C) 1 alatti tételre leendő feljegyzése a hirdetemény egyik példányának a bíróság hirdetési táblájára, továbbá egyik példány Rimaszombat város polgármesteri hivatalának hirdetési táblára kifüggesztése végett kiadatni rendeltetik.

Miről a hirdetemény és feltételeknek saját kézhez kézbesítésével az összes érdekelt felek értesítetnek.

Rimaszombat kir. tszék mint telekkönyvi hatóság. Rimaszombat, 1898. márczius hó 9-én.

Altdorffer, kir. tszéki bíró,

Ajánlkozás.

Alólírott okl. gépész, tisztelettel ajánlom fel szolgálatomat — szerény feltételek mellett — uraságoknak vagy géptulajdonosoknak a cséplési idényre havi készpénzfizetés vagy konvenzió mellett. — Megkereséseket kérem **Rimaszombatba Magyar Pál** gépészlakatos nevére ezimezni.

Szagtalan és nyomban száradó



Christoph Ferencz
SZOBAPALLÓ-FÉNYLAKK

lehetővé teszi, hogy a szobák a mázolás alatt is használtatassanak, mivel a **ketlemetlen szag** és a lassú, ragadós száradás, mely az olajfestékeknek és az olajlakknak sajátja, **elkerültetik**. Emellett a használata olyan egyszerű, hogy kiki maga végezheti a mázolást! A palló nedves tárggyal feltörülhető anélkül, hogy elvesztené fényét. Meg kell különböztetni:

színezett szobapalló-fénymázt,

sárgásbarna és mahagonibarnát, mely akár csak az olajfesték födi be a pallót s egyuttal fényt is ad — Ezért egyaránt alkalmazható régi vagy új pallóra **Teljesen beföd minden totot, korábbi mázolást stb; van azután**

tiszta fénymás (színezetlen)

új pallókra és parkettre, mely csupán fényt ad. Különösen parkettre s olajfestékekkel már bemázolt egészen új pallókra való.

Csak fényt ad, ennél fogva nem födi el a famustrát.

Postacsomag, körülbelül 35 négyzet mtr (két köznépságú szobára való) 5 frt 90 kr., vagy 9¹/₂ márká

A közvetlen megrendelések minden városban, ahol raktárak vannak, ide küldendők. Mintamázolások és prospektusok ingyen és bérmentve küldetnek. A bevásárlásnál tessék jól vigyázni a czégre s a gyári jegyre, mivel ezt a több, mint 1850 évi létező gvrámanyt sokféle **utánozzák** és hamisítják, s sokkal rosszabb, s gyakran a ezélnak meg nem felelő minőségben hozzák forgalomba

CHRISTOPH FERENCZ,

a valódi szobapalló-fénylakk feltalálója és egyedüli gyártója. Prága, K.

Kapható: **Rimaszombatban**: Braun Zsigmondnál. — **Losonczon**: Illavsky Jánosnál. — **Besztercebányán**: Novák Lajosnál — **Salgó-Tarjánban**: Grönfelder M-nél. 5-10

Hirdetemény.

156. sz. — Alulírt bírósági végrehajtó 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a rimaszombati kir. törvényszék 1898. évi 181. számú végzése következtében **Dr Cziner Miksa** által képviselt **rimaszombati takarékpénztár és hitelbank** részére **Stelkovic László** ellen 200 frt s jár. erejéig 1898. évi márczius hó 17-én foganatosított biztosítási végrehajtás utján lefoglalt és 640 frtra beesült juhok, bányások, jármosökrökből álló ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a rimaszécsi kir. járásbírósnak 993/1898. sz. végzése folytán 200 frt tőkekövetelés, ennek 1897. évi december hó 21. napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 33 frt 50 krban bíróság már megállapított költségek erejéig Alsó-Hangonyon a helyszínen leendő eszközölésére **1898-ik évi május hó 28-dik napjának délelőtti 10 órája** határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni.

Kelt Rimaszécs, 1898. évi május hó 10-én

Kovács Géza, kir. bir. végrehajtó.



The Premier Cycle Co Ltd.

(Hillman, Herbert és Cooper.)

3-22

Gyárak: { **COVENTRY. EGER. DOOS.**

(Anglia.) (Csehország) (b. Nürnberg)

Évi előállítás: 60.000 kerékpár.

Képes árjegyzék: ingyen és bérmentve.